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1. Newton torvényei

Feladat:
A rugos litkozokkel ellatott kocsik és a rajuk rogzithetd stilyok segitségével tanulmanyozza a
rugalmas litkdzés jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két egyforma, kdnnyen mozgd iskolai kiskocsi rugds titkozokkel; kiilonbozd, a kocsikra rogzithetd
nehezékek; sima feliiletl asztal vagy sin.

A Kisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletli vizszintes asztalra, illetve sinre ugy, hogy a rugos iitk6zok egymas felé
nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegii nehezékeket, és az egyik kocsit meglokve iitkdztesse
azt a masik, kezdetben all6 kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan mozognak kozvetleniil az
iitk6zés utan! Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a kocsik szerepét felcseréli! Valtoztassa meg a
kocsikra rogzitett tomegeket ugy, hogy az egyik kocsi lényegesen nagyobb tomegli legyen a masik
kocsinal! Végezze el az litkozési kisérletet ugy, hogy a kisebb tomegii kocsit 16ki neki a kezdetben allo,
nagyobb tomegilinek! Ismételje meg a kisérletet tigy is, hogy a nagyobb tomegli kocsit 10ki neki a
kezdetben allo, kisebb tomegiinek!




2. Egyenes vonali mozgasok

Feladat:
A Mikola-csében 1év6 buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonali egyenletes
mozgdasra vonatkozo6 6sszefiiggést!

Sziikséges eszkozok:
Mikola-cs0; donthetd allvany; befogo; stopperora; mérdszalag.

A Kkisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az allvanyhoz, és allitsa pl. 20°-os ddlésszdgre! Figyelje
meg a buborék mozgasat, amint az a csében mozog! A stopperora €s a mérdszalag segitségével mérje
meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy elére meghatarozott idétartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje
meg a mérést még kétszer, és minden alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utdna mérje meg azt, hogy
mennyi id6 alatt tesz meg a buborék egy elére meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje
meg még kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utdna ndvelje meg a Mikola-cs6 ddlésének szogét 45°-osra
és az Uj elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy adott id6 alatt mennyit mozdul el a buborék,
vagy azt, hogy adott tdvolsagot mennyi 1d6 alatt tesz meg!




3. Munka, mechanikai energia

Feladat:
Lejton legurulo kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energidk egymasba alakulasat!

Sziikséges eszkozok:

Erémérd; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrugo (a kiskocsis mechanikai készletek része); mérdszalag
vagy kelléen hosszi vonalzé.

A Kisérlet leirasa:

Kis hajlasszogii (5°-20°) lejtoként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan szalagrugot.
A kiskocsit harom kiilonb6z6 magassadgbol engedje el, és figyelje meg a rugd dsszenyomodasat! Keresse
meg azt az inditasi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen dsszenyomja a rugo6t! A nehezékek
segitségével duplazza, illetve triplazza meg a kiskocsi tomegét, és a megndvelt tomegek esetén is
vizsgalja meg, milyen magassdgbol kell elengedni a kiskocsit, hogy a rugd éppen teljesen
0sszenyomodjon!
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4. Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugé; legalabb 6t, ismert tomegi stly vagy sulysorozat; stopperora;
milliméterpapir.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrol lelogd rugora, majd fliggdleges irdnyban kissé kitéritve dvatosan
hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkdzzon az asztalhoz, illetve hogy a rugd
ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik szélsé helyzetét alapul véve hatdrozza meg a
mozgas tiz teljes periddusanak idejét, és ennek segitségével hatarozza meg a periddusidét! A mérés
eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi sullyal is! A mérési eredményeket,
valamint a kiszdmitott periddusidoket rogzitse tabldzatban, majd &bradzolja a milliméterpapiron egy
periddusido-tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésidé tomegfiiggésére!




5. Cartesius-buvar

Sziikséges eszkozok:
Nagyméretii (1,5-2,5 literes) miianyag flakon kupakkal; iivegb6l késziilt szemcseppentd vagy kisebb
kémcso, oldalan 0,5 cm-es skalaosztassal.

A Kisérlet leirasa:

Ha a flakont oldaliranyban 6sszenyomyja, a buvar lesiillyed a flakon aljara. Figyelje meg, hogy hogyan
valtozik a vizszint a kémcsOben a flakon Osszenyomésakor! Jegyezze fel a kémcsdbe szorult
levegboszlop hosszat akkor, amikor a buvar a felszinen tuszik, illetve akkor, amikor a flakon aljara
stillyed!
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6. Egyszerii gépek — teheremelés csigakkal

Sziikséges eszkozok:
All6- és mozgocsigak; rugds erdmérd; ismert tomegii akaszthato stily. A mérés mas elrendezésben is
megvalosithatd, de tartalmazzon 4allo- és mozgocsigat is!

A Kisérlet leirasa:

Allitsa 0ssze az elrendezést, és mérje meg a teher megtartasahoz sziikséges erdket! Vesse 0ssze mérési
eredményeit a teher sulyaval! Vazolja az egyes csigaelrendezéseket, és rajzolja be az erdket!




7. A hotagulas bemutatasa — golyo és lyuk hotagulasa

Sziikséges eszkozok:
Gravesande-késziilék (hazilagosan is elkészithetd); Bunsen-ég6; hideg (jeges) viz.

A Kkisérlet leirasa:
Gy06z6djon meg arrdl, hogy a golyd szobahdmérsékleten atfér a gytriin! Melegitse fel a golyot, és

vizsgalja meg, atfér-e a gylirlin! Melegitse fel a gy(riit, és igy végezze el a vizsgalatot! Hiitse le a gylriit
a leheto legalacsonyabb homérsékletre, majd tegye ra a golyot, s hagyja fokozatosan lehiilni!




8. A Boyle-Mariotte-torvény szemléltetése

Feladat:

Elzart gazt 6sszenyomva tanulméanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti osszefiiggést allando
hémeérsékleten!

Sziikséges eszkozok:
Tt nélkiili orvosi miianyag fecskendd.

A Kisérlet leirasa:

A fecskend6 dugattyajat huzza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd csérére
olyan erésen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattyut anélkiil, hogy a fecskendd
csOrén kiengedné a leveg6t! Mit tapasztal? Mekkora térfogatira tudta 6sszepréselni a levegot?

A dugattyun a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csoérét! Halk hangot hallhat
a fecskend6bol. Mi lehet a hanghatas oka? Huzza ki ismét a dugattyat a fels6 allasba, fogja be ismét
a fecskendd csorét, €s nyomja be erdsen a dugattyat! A fecskendd csoérét tovabbra is befogva engedje el
a dugattyat! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet ugy is, hogy az dsszenyomott fecskendd csorét befogja, ezutan kifelé huzza
a dugattyat, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?




9. Halmazallapot-valtozasok

Feladat:
Tanulmanyozza szilard, illetve folyékony halmazallapoti anyag gaz halmazallapotiva torténd
atalakulasat!

Sziikséges eszkozok, anyagok:
Borszeszégd; kémcsd; kémcesofogd csipesz; vizes papir zsebkendd; konnyen szublimalé kristalyos anyag
(jod); tii nélkiili orvosi miianyag fecskendd; meleg viz.

A Kkisérlet leirasa:

a) Szorjon kevés jodkristalyt a kémcsé aljara, a kémcsé felsé végét pedig dugaszolja el lazan
a hideg, vizes papir zsebkenddével! A kémcesovet fogja at a kémcsdcsipesszel, és ferdén tartva
melegitse Ovatosan az aljat a borszeszlangban! Figyelje meg a kémcsdben zajlo folyamatot!
Kiilon figyelje meg a jodkristalyok kornyezetét és a kémcesovet lezard vizes papir zsebkendd
kornyezetét is!

b) A milanyag orvosi fecskenddbe szivjon kb. negyed-6tod részig meleg vizet, majd a fecskendd
csorét folfelé tartva a viz feletti levegdt a dugattyuval 6vatosan nyomja ki! Ujjaval 1égmentesen
fogja be a fecskendd csérének nyilasat! Hizza hirtelen mozdulattal kifelé a dugattyut! Figyelje
meg, hogy mi torténik ekdzben a fecskenddben 1€v6 vizzel! Mit tapasztal?
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10. Testek elektromos allapota

Feladat:
Kiilonb6z6 anyagok segitségével tanulményozza a sztatikus elektromos toltés és a toltésmegosztas
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkdp; ebonit- vagy miianyag rud; ezek dorzsodlésére szOrme vagy miiszalas textil,;
iivegrud; ennek dorzsolésére bor vagy szaraz Gjsagpapir.

A Kkisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a szérmével (vagy miszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkdphoz ugy, hogy ne érjen hozza az elektroszkép fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi
torténik akkor, ha a t61tott rudat eltdvolitja az elektroszkdptol? Ismételje meg a kisérletet papirral
dorzsolt tivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkdp lemezkéivel? Dorzsolje meg az iivegrudat a borrel
(vagy ujsagpapirral), és érintse hozzd a masik elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop
lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse Ossze vezetSvel a két elektroszkopot! Mi torténik?

;
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11. Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikséges eszkozok:
4,5V-os zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzd foglalatban; kapcsolo;
vezetékek; fesziiltségmérd miiszer, aramerdsség-mérd miiszer (digitalis multiméter).

A Kkisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan d&ramkdrrdl, amelyben a két izz6 sorosan, illetve parhuzamosan van
kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa Gssze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra esd
fesziiltségeket s a fogyasztokon atfolyd aram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje meg az izzok
fényerejét mindkét esetben!
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12. Citromelem készitése

Sziikséges eszkozok:

Acél- vagy vassz0g; rézpénz vagy rézdarab; krokodilcsipesz; drétok; érzékeny multiméter; két citrom.
A vasat aluminium, a rezet nikkel is helyettesitheti.

A Kisérlet leirasa:
Az abranak megfelelden készitse el a citromelemet! Mérje meg a kapott fesziiltséget egy, illetve két sorba

kapcsolt elem esetében! Mérje meg a mérdmiuszeren keresztiilfolyd aram erdsségét! Mitkddtessen
a teleppel valamilyen elektromos eszkdzt, pl. LED-izz6t!
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13. Elektromagneses indukcio

Sziikséges eszkozok:
Ko6zépallasu demonstracios aramerdsség-méro; kiilonb6zo menetszamu, vasmag nélkiili tekercsek
(példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radméagnes; vezetékek.

A Kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az arammérohdz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd htzza ki a
magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje kozben az
aramerdsségség-mérdé miiszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritdsu magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja 0ssze a két magnest €s a kettot egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 0ssze tapasztalatait!
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14. Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Feladat:
Mérje meg a kiadott iiveglencse fokusztavolsagat és hatarozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu liveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletii fémlemez (ernydnek); gyertya;
mérdszalag; optikai pad vagy az eszkdzok rogzitésére alkalmas rud és rogzitok.

A kisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartojara, és gytjtsa meg! Helyezze el az optikai padon a papirernyot,
az ernyd és a gyertya koz¢ pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az erny6t, amig a ldngnak éles
képe jelenik meg az ernydn! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, €s a leképezési torvény segitségével

hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatdrozza meg a kiadott tiveglencse dioptriaértékét!

15



15. A homoru tiikor képalkotasa

Sziikséges eszkozok:
Homort tiikor; gyertya; gyufa; ernyd; centiméterszalag.

A Kisérlet leirasa:

A homoru tiikor segitségével vetitse az €g6 gyertya képét az ernyore!

Allitson el a tiikor segitségével nagyitott és kicsinyitett képet is! Mérje meg a beallitashoz tartozo
targy- és képtavolsagokat!

Mutassa be, hogy a tiikorben mikor lathatunk egyenes allasu képet!
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16. Atommodellek, az atom elektronszerkezete

Feladat:
A kiadott anyagokat langba tartva figyelje meg ¢és értelmezze a 1étrejovo jelenséget!

Sziikséges eszkozok:
PB kemping gazpalack (vagy vezetékes gaz); gazégd; gyufa; kiilonbozd fémek (pl. Na, Ca) soi;
¢getdkanal vagy égetddrot.

A Kisérlet leirasa:
A gazégbt dvatosan gyujtsa meg! A kiadott anyagokat az égetOkanal vagy égetddrot segitségével tartsa

a gazlangba, és tartsa ott, amig a minta fényes izzasba nem jon (kb. 1000-1400°C hémérsékleten)! Mi
torténik a langgal? Végezze el a kisérletet az 6sszes elokészitett anyaggal! Megfigyeléseit jegyezze le!
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17. Az atommag stabilitasa — egy nukleonra jut6 kotési energia

Forras: Mozaweb
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18. Sugarzasok — sugarvédelem

Feladat:
Vizsgalja meg és értelmezze az alabbi diagramot! Fejtse ki a sugarzasok — sugarvédelem témakorét

a megadott szempontok alapjan, a diagram elemzését felhasznalva!

Természetes eredetl sugarzas forrasai

2%

£+
4:330033‘?00000
[ o T T

Bttt

® Taplalék

@ Kozmikus sugdrzas

EpitSanyagok sugarzasa

55% FI A talaj sugarzasa

17%

Az atlagos természetes eredetli sugarterhelés: 2,4 mSv/év.

Szempontok az elemzéshez:

Ismertesse az aktivitas fogalmat! Mutassa be roviden a radioaktiv sugarzasok fajtait és azok bioldgiai
hatasat! Ismertesse az elnyelt sugarddzis, valamint a dozisegyenérték fogalmat, adja meg
mértekegységét! Mondjon példat a taplalék eredetli sugarterhelésre! Mi a kozmikus hattérsugarzas
forrasa? Mi az oka a természetes talajsugarzasnak, illetve az épitéanyagokbol szarmaz6 sugarzasnak?
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19. A gravitacios mezo — gravitacios kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:
Fonélinga: legalabb 30-40 cm hosszu fonalon kisméretli nehezék; stopperora; mérdszalag; allvany.

A Kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsin6ér hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel hozza
az ingit lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal ne legyen nagyobb! Tiz
lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga periodusidejét! Mérését ismételje meg még
legalabb négyszer! A mérést végezze el ugy is, hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 0 hosszal torténd
mérést is legalabb 0tszor végezze el!
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20. A Merkur és a Vénusz 0sszehasonlitasa

Feladat:
Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkur és a Vénusz kozotti
kiilonbségeket, illetve hasonldsagokat!

Merkur Vénusz
1. | Kbdzepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 millié km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlitdi atméro 4 878 km 12 102 km
4. | Striiség 5,427 g/em? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacios gyorsulés 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb homérséklet 430°C 470 °C
8. | Legalacsonyabb hdmérséklet -170°C 420°C
9. | Légkori nyomas a felszinen ~0Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:
Tanulményozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkozd adatokat! Mit jelentenek a tdblazatban megadott

fogalmak? Hasonlitsa 0ssze az adatokat a két bolygd esetében, és értelmezze az eltérések okat a
tablazatban talalhat6 adatok felhasznalasaval!
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